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嘉義市如何推動創造力教育
首先恭喜嘉義市真正落實創造力教育的「全領域創意銀行」已在其它縣市成立，全國第二家（台南市土庫國小）、全國第三家（嘉義縣竹園國小）、全國第四家（雲林縣和平國小）學校實施，全校學生人手一本創意存褶，並有另外7所學校已有創意存褶即將全面實施(嘉義縣六嘉國中、大埔國中、布袋國中、中林國小、更寮國小、龍山國小、山美國小)以此反應推展情形，預期將能推廣到全國，這將在中華民國創造力教育史上留下很耀眼的歷史。未來，有人問起提升學生創造力非常有效且普遍全國的「全領域創意銀行」發源地在那一個縣市？全嘉義市民都可驕傲的說：「就在我們嘉義市」。

美國紐約「國際創造力研究中心」指出創造力是「人類的自然現象」

教育部創造力教育白皮書指出：

「幼兒與生俱來是有創造力的」、
「兒童創造力自發性強、表現相當廣泛」

多數小學生又沒學過創造力， 
事實上提升學生創造力的成敗關鍵不是在老師「教」創造力，
而是在日常中「鼓勵」學生發揮創造力的「環境」（或「制度」）
十多年前敝人體悟到這個很簡單但絶大部份人都不懂的真實道理，講了多次沒人了解，嘉義市政府教育處也沒人懂，所以花了四、五年的時間，運用創造力由自己或學校老師一起指導學生參加創意或科學類競賽，獲得國際金牌、銀牌、銅牌、全國第一、二、三名等眾多獎項（到這時候嘉義市政府教育處還是不相信） 同時四處宣揚這個真實道理，終於有了一所學校的校長認同並全校實施「全領域創意銀行」（嘉義市興安國小李舜隆校長，敝人推薦「創意貨幣制度」（敝人提出的創造力教育兩階段三大運動中，其中的一大運動）經李舜隆校長發揮創意改進成同為一脈的「全領域創意銀行」），成效卓著，迄今興安國小已榮獲三次世界青少年發明展國家代表權等獎項（此為嘉義市科學及創造力博覽會由來的主要原因之一），以及許多文學、藝術等多元領域學生創意作品。

而後，敝人再花四、五年的時間想說服嘉義市政府全市實施（總共十年過去了，人生有幾個十年？）但失敗了，運用各種機會向市府教育官員闡述這個真實道理，還是一次又一次失敗（四年只開了三次會議，官腔拖延，議而不行，七家先期學校根本沒在推動「全領域創意銀行」，創造力教育先立足嘉義市再推廣到全國的理念是錯誤的嗎？甚至使用很傷自己的政治上白痴作法-對著當事者的面向黃市長說出嘉義市創造力教育的實情（也是回應黃市長誠懇說要幫忙推動對嘉義市有益之事），無非想讓嘉義市能確實有效的推動對學生未來很重要的創造力教育）。
想想不能再拖了，學生一年一年畢業，一年一年進來，今年（2011年）花了暑假二個多月期間受邀到多所學校演講教學的機會，向其它縣市的學校介紹這個真實道理，居然成功的有全國第二家（台南市土庫國小）、全國第三家（嘉義縣竹園國小）的學校全面實施，全校學生人手一本創意存褶，並有多所學校有意跟進實施。
回首看看自己的故鄉嘉義市要多久才能了解到這個真實道理，而可以真正有效的推動全嘉義市學生的創造力教育？（我們向嘉義市教育相關人員講了幾十次，也捐給嘉義市學校十幾萬元，但還是沒用，可嘆啊！）
2007年嘉義市花費200多萬元推動教案式創造力教育（例如帶學生觀察某地區生物的教案）失敗了（如果成功，今天大家就不用這麼辛苦了）在計畫要執行前諮詢會議中，與會的三、四十人（有市府教育處長官、各校代表、另二位諮詢委員），現場只有敝人發聲反對執行這個對學生創造力沒什麼助益的計畫，並白紙黑字寫出評論：「這種計劃再執行十年，嘉義市創造力教育還是會在原地踏步」，而且自掏腰包影印這份評論給與會人員，但孤掌難鳴，還是無法阻擋，可惜啊！多麼希望自己是錯看這個計畫，希望這個計畫（2007年嘉義市創造力教育紮根計畫）可以有效的提升嘉義市的創造力教育，但四年後的今天已明白證明這是一個對學生創造力的提升幾乎沒什麼幫助的失敗計畫（可惜當時沒人聽，這常是先知先覺者的感嘆！），請老師們自己看看自己學校2007年提的號稱創造力案子，自己捫心自問，這對學生創造力有幫助嗎？如有機會請不要再提這種教案方式的假創造力教育計畫，也建議目前創造力教育諮詢委員，一定要求教案方式的假創造力教育計畫退回重寫，否則請自行辭職。
創造力與傳統評分方式有時完全相反（許多老師並沒有體會到）－「創意」是課本有的、老師講過的，學生再次寫出或呈現是「零」分，因為那是「抄襲」而非「創意」，而傳統考試卷上的答案與課本一樣是一百分，這讓老師們驚訝，甚至震驚。

許多學校老師用教案推動創造力教育失敗了(經費花完就不再推，或繼續推也效果甚少)，現在許多學校老師就改教創造力技法，例如：動詞檢核法、參數分析法、強迫連結法、曼陀羅思考法、心像創造法等等，我可以告訴各位，這些內容有些是可以讓學生創造力想法更週延，但也將無法長期有效推動學生創造力，課程上過了就幾乎沒有了，因為少了最關鍵的「引發學生發揮創造力的動機－日常獎勵制度」（良好的獎勵創造力環境）。
有了日常的創造力獎勵環境（或制度），學生各種稀奇古怪的創意點子就會產生，學生的多元創意表現例如：
有效的幫助獨居老人的方法；
       更有效率或樂趣的開班會方法；
       更好玩的遊戲方法或玩具；
       可以有效保護校園中小動物的方法；
       創新的寫作或繪畫方式（可能是未來的畢卡索大師）。

                         ︰
    未來創造力教育是可以融入一般課程中的（敝人提出的創造力教育兩階段三大運動中，其中第二大運動）在一般課程中由目前學生創造力分數不到1%提高到3%、5%（95%以上的分數還是傳統的分數評分方式），那即可說創造力融入了一般課程中的第一步了（學生創造力教育融入一般的課程中是非常棒的）但不知何年何月才能實行？(奮鬥十餘年了)
有朋友勸我們「在國內這種教育情況下要推動改革是難如登天」但我們一直深信集眾人之力可以改變世界一些事，更何況是對孩子非常重要的教育，您說是嗎？
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